
 第 4节     密度与社会生活
  【教学目标】

知识与技能  

1. 知道密度与温度的关系，并能解释简单的与社会生活相关的密度问题；
2. 正确理解密度是物质的一种特性，能运用密度鉴别物质。

3．培养分析问题和解决问题的能力。

过程与方法   

1.通过学习知道温度对密度的影响，知道密度知识对生产和生活的重要作用。

2.学会与运用密度知识分析和解决问题的方法。

情感、态度与价值观   

通过介绍密度知识的实际应用，让学生认识理论与实际的密切联系，熏陶理论联系实际的良好学风。

【教学重点】

物质密度与温度的关系；

用密度来鉴别物质，能解释生活中与密度有关的一些现象。

【教学难点】

物质密度与温度的关系，特别是水的反常膨胀。

【教学准备】

教师准备：多媒体课件、奖牌、锥形瓶、瘪了的乒乓球、小盆、筷子、电热壶、酒精灯、自制溢水杯等。  
学生准备：自制纸风车、气球、火柴、热水、冷水。

【教学过程】

	主  要  教  学  过  程

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	一、创设情境，激趣导入

创设情境

引入课题


	【情境导入】大家欣赏屏幕上的两幅神奇的图片。课件展示图片
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【提问】小小鲜花上放置了一个比花儿大了那么多的一个叫做“全碳气凝胶”的固体，为何花儿没有被压憋？可能是“全碳气凝胶”这种物质具有什么特性的原因？
【讲述】“全碳气凝胶”的固态材料密度仅每立方厘米0.16毫克，是迄今为止世界上最轻的材料。据介绍，“全碳气凝胶”还是吸油能力最强的材料之一。现有的吸油产品一般只能吸收自身质量10倍左右的有机溶剂，而“全碳气凝胶”的吸收量可高达自身质量的900倍。
各种新型材料的研究发现由于应用，极大的促进了社会的进步。密度是物质的特性之一，密度与人们的社会生活联系得十分紧密，本节课我们一起学习生活中运用密度知识解决或解答的一些问题
板书课题§6.4 密度与社会生活

（设计意图：以不可思议的社会现象引起学生学习的兴趣，认识物理知识是有用的。从生活走向物理。）
	欣赏图片

思考、讨论

口答：可能是密度非常小的原因。

听讲感受科技知识在生活中的应用。

认识密度在生活中的重要作用，产生积极学习的欲望。

	二、合作探究，

新课讲授：

（一）密度与温度

（1）温度对物体密度的影响

学生活动1

学生活动2

（2）风的形成

（3）水的反常膨胀

	一、密度与温度

【讲述】请大家帮忙解决一个问题：乒乓球不小心压瘪了，但是没有裂口，你能让它恢复原状吗？
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让一个学生讲台前示范。（课前用电热水壶加热一些热水）

【提问】你认为乒乓球变得完好的原因是什么？

【追问】1、乒乓球里的气体受热膨胀，质量是否改变？

2、乒乓球内气体的密度如何变化？

【归纳总结】由此可见，物质的密度受温度影响。
【导入】下面我们动手实验，试着总结物质密度随温度的变化特点。
活动2观察锥形瓶口绷紧的气球先后在热水和冷水中的形状变化。
点拨：热水逐渐淋向锥形瓶外壁，冷水中加冰。注意安全。
让两个学生做演示实验，教师引导学生认真观察现象，思考橡皮膜形状变化的原因。
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想一想：瓶内气体的密度怎样变化？

师生交流矫正：锥形瓶内密封的气体热胀冷缩导致气球形变。气球形变引起气体密度变化。

【归纳总结】

一定质量的气体温度升高时体积膨胀，密度变小。
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活动3拿出自制的小风车，放在酒精灯上面，看风车能够转起来吗？
教师演示，引导学生观察

【引导思考】你知道是什么推动了风车吗？可得到什么结论？
【归纳总结】

空气在受热时体积膨胀，密度变小而上升。热空气上升后温度低的冷空气就从四面八方流过来，形成风。
【提问】生活中人们哪些地方利用了风力？

课件展示风力的应用
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（设计意图：了解风能的利用，拓宽学生视野，认识物理与生活的联系。）

【深入认识】

日常生活中气体、液体、固体的密度受温度影响一样吗？

【讲述】在我们这里的冬天连续降温后，好多家庭的太阳能水管、室外的自来水管经常发生水管冻裂的现象，是“冻”的吗？你知道原因吗？自学教材内容，试着回答。
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师生交流：从密度表可知，冰的密度比水的小，所以一定质量的水结成冰后体积增大就把水管胀裂了。
总结：上述事例说明水不简单地遵循“热胀冷缩”的规律。水结冰时体积膨胀了，反而是“热缩冷胀”。我们称之为：水的反常膨胀。

出示水的体积随温度变化图像，分析图像你能得到哪些发现？
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【想想议议】：水的反常膨胀在冬天对水中生物有何意义吗？
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学习了密度和温度的关系，请总结温度对密度的影响？ 

师生总结温度对密度的影响关系。

想一想、辩一辩

夏天销售汽油的价格应当比冬天上调还是下降？你的理由？

师生矫正。

（设计意图：体现从生活走向物理，理论联系实际。培养学生的分析综合能力）

	讨论，解决问题：用热水烫。

学生演示乒乓球放入热水中稍后恢复原状的实验。

交流：乒乓球里的空气受热膨胀使其恢复原状。

口答：质量不变。

根据密度公式可知：质量不变，体积变大，所以密度变小了。

（设计意图：以动手实践形式提高学生学习本节课的兴趣，从生活走向物理。）
了解实验细节

观察实验，思考现象的成因。

热水中：橡皮膜鼓起来

原因：锥形瓶受热，里面的空气体积膨胀，密度变小。

冷水中：橡皮膜凹下去

原因：锥形瓶放于冷水中，里面空气遇冷体积缩小，密度变大。

体会、记忆

观察现象：风车转动起来。

思考、讨论，总结交流：

上升的空气产生的风力推动了风车。

学生讨论、交流。

观察图片，了解风能的利用

风力发电、取水、灌溉、磨面、驱动帆船

阅读课本120页第二段回答：气体受温度的影响较大，气体的“热胀冷缩”最明显。固体、液体受温度的影响较小。

自学教材内容“水的反常膨胀”
思考、讨论冻裂的原因。

总结出水管冻裂的原因：一定质量的水结成冰后体积变大，把水管胀裂了。
听讲、体会

思考、讨论回答：

水在0—4℃之间--热缩冷胀；

在4℃以上---热胀冷缩。
4℃时体积最小，密度最大。

交流：4℃水的密度最大，因而在水的最下层，即最下层的水温最高。即使水面结冰后，水底温度仍为4℃，利于生物存活。

学生归纳结论：对于一定质量的气体，温度升高，密度变小。温度降低密度变大。固、液体受温度影响较小。

想想议议后回答：下降

因为夏天气温高，汽油密度小，相同体积质量小，所以下调油价。

	（二）密度与物质鉴别
	2、密度与物质鉴别

【导入】：每种物质都有自己的密度，生活中可以利用密度这一性质来鉴别物质。

【讲述】你们的校友学姐张敏曾在国际帆船比赛中获得金牌2枚、银牌一枚。现在我手中也有一枚奖牌，谁能帮我确定一下这枚奖牌是不是纯金的？说说你的方法。
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师生交流，课件展示：天平测量质量为39.5g ，自制溢水杯测出体积大约为5 cm3。你如何判断，这种奖牌是否纯金制成的？
针对学生的做题情况进行点评，强调解题步骤。
【讲述】人们在生活中喜欢佩戴饰品，但是一般不是一种材料制成，这时测量密度可以对其是否纯质组成做出初步判断。但是我们从密度表可知，一些不同物质的密度也用相同的，这时可以利用硬度、气味、颜色等等继续辅助鉴别。

请总结鉴别物质的思路方法
【归纳总结】

1.先求出物质的密度。
2.查密度表确定。（此方法可用于鉴别物质的真伪）

3.若不同物质的密度相等的情况下用其它方法来鉴别物质。如：气味，颜色，透明度，硬度，可燃性等等。
（设计意图：利用物理知识解决身边的小问题，增加了学习的主动性和应用性。）


	听讲

思考、交流解决

根据密度公式计算出密度，对照密度表，学会用密度鉴别物质。

学生练习。2人板演计算过程。

ρ= m／V
=39.5g/5cm3=7.9g/ cm3
=7.9×103kg/m³

因为7.9×103kg/m³＜19.3×103kg/m³，

即ρ＜ρ金
所以不是纯金制成的
听讲、体会

了解物质鉴别的一般方法。

理解、做笔记

	（三）密度在生活中的应用

	【讲述】：密度是物质的基本性质之一，你了解密度在我们生活生活中有哪些重要应用吗？

组织学生阅读自学密度在生活中的应用

师生交流，课件展示：

1、商业中鉴别牛奶、酒等的浓度、农业生产中配制盐水选种
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2、矿藏的勘探
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3、根据不同需求来选择合适的材料
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讲述：某一种新材料的问世及其应用，往往会引起人类社会的重大变革，阅读“材料与生活发展”，了解人们认识、利用材料的历程。

（设计意图：了解自己生活中使用到的物理知识。有关心社会的成长责任感。）

【综合应用】
全部学习了本章知识，试试解决下面一道习题。课件出示例题

例题：一空瓶质量为200g，装满水时总质量为700g.若用来装另一种液体，装满后总质量为600g，则该液体可能是什么液体？

分析:要知道该液体可能是什么液体，应先知道它的质量、体积，然后求它的密度，根据密度确定是什么液体。

学生板演，师生交流矫正。
（设计意图：巩固密度知识，加深理解，并学会利用学到的知识解决身边的事情，实现学以致用。）
	思考，带着问题阅读自学教材关于密度在生活中的应用。

交流总结,谈谈自己的想法。

牛奶比水的密度大，牛奶浓度大，密度就大；

酒精比水的密度小，酒的浓度越大，密度越小。

饱满的种子密度大，在盐水中下沉，瘪的种子密度小，在盐水中漂浮。
通过对样品密度等信息的采集，可以确定矿藏和种类及其经济价值。
在体积相等的情况下，用密度小的材料，可以减小物体的质量，从而节能、方便运输。
阅读科学、技术、社会“材料与生活发展” 交流人们认识、利用材料的历程。

学生阅读例题，并解决该题，交流解题所得归纳解题思路。

学生板演

V=m水／ρ
=(700-200)g／1.0g/cm3
=500 cm3

ρ液= m／V
 =（600-200）g／500 cm3
=0.8g/cm³


	三、课堂小结：


	组织学生回顾所学。

总结：本节课的学习要点。
	学生讨论梳理知识要点。

1、密度与温度的关系

2、用密度来鉴别物质

3、密度在生活中的应用

	四、达标检测
	师巡视、讲评
	完成检测题

见附件1

	五、布置作业
	出示思考题题目    见附件2
	课后完成


【板书设计】

§6.4  密度与社会生活

            1.密度与温度
（1）一定质量的气体，当温度升高时，体积膨胀，密度变小
（2）水的反常膨胀： 0--4℃时水热缩冷胀。4℃时水的密度最大。
2.密度与物质鉴别

密度是物质的一种特性，人们可以根据密度来鉴别不同的物质。

           3、密度在生活中的应用

【教学反思】

     一、案例的“亮点”
1.教学过程始终引导学生联系生活中的实例进行自主学习。教学中首先通过新型材料“气凝胶”的神奇现象，引起学生求知的兴趣，引入课题。接着完成教材设计的2个想想做做实验，总结密度于温度的关系。再创设“奖牌是纯金的吗”的情境问题来具体研究密度在物质鉴别中的应用；通过讨论分析来了解密度知识在社会生产、生活中的应用；最后自学密度在材料科学和人类社会发展中的作用，拓宽了学生的知识面，体现教学理念“从生活走向物理，从物理走向社会”。

2.在课堂教学中通过师生实验探究、教学互动，培养了学生的探索精神、实践能力和创新意识，提高了学生的科学素质。

3.本节课通过联系生活中的实例及学生已经具备的密度的有关知识来帮助学生理解密度与温度及物质鉴别。

二、教学中易出现的问题
1、课前要求学生动手做的实验，大部分学生没有动手去做。学生对实验现象的观察热情很高，但不能深入思考，学习动机不明确。。

2、本节课的重点放在密度与温度关系上，实验分散精力较多，学生归纳总结能力比较差，讲解节奏显急躁，不深入。

附件1：课堂检测
1、事实表明：4OC时水的密度            ，温度高于4OC时，随着温度的升高，水的密度变        ；温度降低于4OC 时，随着温度的降低，水的密度变        ；水凝固成冰时，体积变          ，密度变         ，人们把水的这个性质叫做水的反常膨胀。
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2、据报道，我国科学家造出“世界上最轻材料——全碳气凝胶”，这种材料密度仅为 0.16mg / cm3，“0.16mg / cm3”表示的物理含义是                。如图为一块100cm3的“全碳气凝胶”放在一朵花上，该“气凝胶”的质量为   g。研究表明它最多能吸收自身质量900 倍的有机溶剂，则 100cm3 的“全碳气凝胶”最多能吸收的有机溶剂的质量为    g。

3、不漏气的橡皮氢气球由地丽上升过程中，下列关于球内气体的质量与密度的说法，正确的是                                       （   ）
    A。质量不变，密度增加       B。质量不变，密度减小
C。质量增加，密度不变学科王 D。质量减小，密度不变

4、下列实际应用中，主要从密度的角度考虑的是
A.用纳米薄层和纳米点制造存储器等纳米电子器件

B.用热值较高的燃料给火箭提供动力

C.用塑料泡沫做电影场景中倒塌的“墙壁” 

D.用熔点较低的酒精制成能测量较低温度的寒暑表

5、纯牛奶的密度为（1.1～1.2）×103kg/m3，李明很想知道学校每天营养餐中的牛奶是不是纯牛奶．他和几个同学根据所学密度知识进行了如下测定：首先用天平称出一盒牛奶的质量是250g，喝完再称得空盒质量是26g，然后认真观察牛奶盒，发现牛奶的净含量是200ml．问：经他们检测计算同学们喝的牛奶是否符合纯牛奶标准？
答案与提示：

1、最大，小，小，大，小

2、1 cm3的气凝胶质量是0.16mg；  0.16g；   144
3、B           4、C          

5、解：一盒牛奶的总质量m1=250g，空盒质量m2=26g，

牛奶的质量：m=m1﹣m2=250g﹣26g=224g，

牛奶的体积：V=200ml=200cm3，

牛奶的密度：ρ= m／V =[image: image3.png]


=1.12g/cm3=1.12×103kg/m3，

在（1.1～1.2）×103kg/m3的范围之内，该牛奶符合纯牛奶标准．

答：经他们检测计算同学们喝的牛奶符合纯牛奶标准． 

附件2：作业布置

1、野战部队行军时携带的压缩饼干与平常的饼干相比，主要优点是在质量相等的情况下，压缩饼干的（     ）
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A、密度大，体积大   B、密度小，体积小 

 C、密度大，体积小  D、密度一样，体积小
2、如图所示，点燃蜡烛会使它上方的扇叶旋转起来。这是因为蜡烛的火焰使附近空气的温度升高，体积膨胀，空气的密度变_______，所以热空气________（填“上升”或“下降”）形成气流，气流流过扇叶时，带动扇叶转起来。
3、一只能够容纳1kg水的瓶子，一定能够容纳得下1kg的（     ）

A、白酒     B、汽油     C、盐水     D、炼油

4、1 cm3的冰熔化成水后，质量是多少？体积是多少？
5、根据气体的密度随温度升高而变小的现象，试分析房间里的暖气一般都安装在窗户下面的道理。

答案与提示：

1、C          2、小     上升     3、C
4、同种物质状态变化时质量不变，所以水的质量等于冰的质量，

ρ冰=0.9×103kg/m³=0.9 g/cm3
m水= m冰=ρ冰V冰=1cm3×0.9 g/cm3=0.9 g     

   V水= m水／ρ水=0.9g／1.0g/ cm3=0.9 cm3
5、把暖气安装在窗户的下面，使窗户下面的空气受热体积膨胀，密度变小会上升；远离窗户的空气温度低、密度大会补充过来，这样可以使房间内的空气对流，使不同位置的空气温度基本一致，取暖效果好。
温度





体积





4°C





盐水选种        牛奶浓度








飞机材料         产品包装材料
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